Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Железнов Лев Михайлович Федеральное государственное бюджетное

Должность: ректор Дата подписания: 19.06 2024 09:30:52 образовательное учреждение высшего образования Уникальный программный ключ. СКИЙ ГОСУД АРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

7f036de85c233e341493b4c0e48bb Миниятерства здравоохранения Российской Федерации

УТВЕРЖДАЮ Ректор Л.М. Железнов 28.04.2023 г.

ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ – ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ В ОРДИНАТУРЕ

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ 31.08.72 СТОМАТОЛОГИЯ ОБЩЕЙ ПРАКТИКИ

ФГОС ВО утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 января 2023 г. № 19

> Квалификация Врач-стоматолог общей практики

> > Форма обучения ОЧНАЯ

Нормативный срок освоения программы – 2 года

Основная профессиональная образовательная программа ординатуры «Стоматология общей практики» разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 31.08.72 Стоматология общей практики, утвержденного приказом Минобрнауки России № 19 от 09 января 2023 г.

Основная профессиональная образовательная программа ординатуры «Стоматология общей практики» одобрена на заседании ученого совета $\Phi \Gamma FOVBO$ Кировский ΓMV Минздрава России 28.04.2023 протокол N 4 и утверждена ректором Университета 28.04.2023.

Актуализация основной профессиональной образовательной программы ординатуры «Стоматология общей практики»: одобрена на заседании ученого совета $\Phi \Gamma EOV BO$ Кировский ΓMV Минздрава России 31.05.2024 (протокол № 5) и утверждена и.о. ректора $\Phi \Gamma EOV BO$ Кировский ΓMV Минздрава России 31.05.2024.

Руководитель образовательной программы — заведующий кафедрой стоматологии, к.м.н., доцент С.Н. Громова

Выпускающая кафедра – кафедра стоматологии

Рецензенты:

Главный врач КОГБУЗ Кировский клинический стоматологический центр, к.м.н., главный внештатный стоматолог Кировской области

И.Н. Халявина

председатель Кировской региональной общественной организации «Кировская стоматологическая ассоциация» Ассоциации общественных объединений «Стоматологическая Ассоциация России (СтАР)», заведующая стоматологической поликлиникой КОГБУЗ «Кировская городская больница № 2»

О.Ш. Рябова

Оглавление

| 1. | . ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ | 5 |
|----|--|----|
| | 1.1. Нормативные документы для разработки программы ординатуры | 5 |
| | 1.2. Миссия, цели и задачи ОПОП | |
| | 1.3. Срок освоения ОПОП ВО | 6 |
| | 1.4. Трудоемкость ОПОП ВО | 6 |
| | 1.5. Требования к поступающим | 7 |
| 2. | . ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА | 7 |
| | 2.1. Области профессиональной деятельности выпускника | 7 |
| | 2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника | 7 |
| | 2.3. Типы профессиональной деятельности выпускника | 8 |
| 3. | ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ | 8 |
| | 3.1. Универсальные компетенции | 9 |
| | 3.2. Общепрофессиональные компетенции | 9 |
| | 3.3. Профессиональные компетенции | |
| | 3.4. Индикаторы достижения компетенций | |
| 4. | УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ | 15 |
| | 4.1. Общесистемные требования к реализации ОПОП | 15 |
| | 4.2. Материально-техническое обеспечение ОПОП | |
| | 4.3. Учебно-методическое обеспечение ОПОП | |
| | 4.4. Кадровое обеспечение ОПОП | |
| | 4.5. Финансовые условия реализации ОПОП | |
| | 4.6. Механизмы оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающих | |
| | по ОПОП | 18 |
| | ОРГАНИЗАЦИЯ ПРАКТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО | |
| | БРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ | |
| | ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ДЛЯ ИНВАЛИД | |
| И | . ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ | 19 |

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования — программа подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре (далее — ОПОП ВО (ординатура) по специальности 31.08.72 Стоматология общей практики, реализуемая в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кировский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (далее - Университет) представляет собой комплекс документов, разработанный и утвержденный Университетом с учетом потребностей рынка труда, требований федеральных органов исполнительной власти в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования (далее — ФГОС ВО) по специальности 31.08.72 Стоматология общей практики.

Программа ординатуры включает в себя все виды профессиональной деятельности, к которым готовится ординатор.

1.1. Нормативные документы для разработки программы ординатуры

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ Об образовании в Российской Федерации
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования подготовки кадров высшей квалификации по специальности «Стоматология общей практики», утвержденный приказом Минобрнауки России № 19 от 09 января 2023 г.
- Приказ Минобрнауки России от 12 сентября 2013 г. № 1061 «Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования»
- Приказ Минобрнауки России от 19 ноября 2013 г. № 1258 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам ординатуры»
- Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации №620н от 03.09.2013 г. «Об утверждении Порядка организации и проведения практической подготовки обучающихся по профессиональным образовательным программам медицинского образования, фармацевтического образования»
- Приказ Минздрава России от 02.05.2023 № 206н «Об утверждении Квалификационных требований к медицинским и фармацевтическим работникам с высшим образованием»
- Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации № 541н от 23 июля 2010 г. Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников в сфере здравоохранения»
- Нормативные акты и нормативно-правовые документы Минобрнауки России и Минздрава России
- Устав Университета
- Локальные акты Университета

1.2. Миссия, цели и задачи ОПОП

Цель программы ординатуры: подготовка квалифицированного врача-специалиста стоматолога общей практики, обладающего системой универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, способного и готового для самостоятельной профессиональной деятельности стоматолога общей практики.

Задачи программы ординатуры: формирование базовых, фундаментальных медицинских знаний по специальности 31.08.72 Стоматология общей практики; подготовка врача-стоматолога, обладающего клиническим мышлением, хорошо ориентирующегося в сложной патологии, имеющего углубленные знания по смежным дисциплинам; формирование умений в освоении новейших технологий и методик в сфере его профессиональных интересов; формирование компетенций врача стоматолога общей практики.

1.3. Срок освоения ОПОП ВО

Срок получения образования по программе ординатуры (вне зависимости от применяемых образовательных технологий):

- включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, составляет 2 года;
- при обучении по индивидуальному учебному плану инвалидов и лиц с ОВЗ может быть увеличен по их заявлению не более чем на 6 месяцев.

Обучение по программе ординатуры в университете осуществляется в очной форме.

Образовательный процесс по программе ординатуры разделяется на учебные годы (курсы).

Учебный год начинается с 1 сентября. Университет может перенести срок начала учебного года не более чем на 2 месяца.

В учебном году устанавливаются каникулы общей продолжительностью не менее 6 недель. Срок получения высшего образования по программе ординатуры включает каникулы, предоставляемые по заявлению обучающегося после прохождения государственной итоговой аттестации.

Перечень, трудоемкость и распределение по периодам обучения дисциплин, практик, промежуточной аттестации обучающихся и государственной итоговой аттестации обучающихся определяется учебным планом программы ординатуры.

Реализация программы ординатуры по специальности 31.08.72 Стоматология общей практики возможна с использованием сетевой формы.

При реализации программы Университет вправе применять электронное обучение, дистанционные образовательные технологии.

1.4. Трудоемкость ОПОП ВО

Объем программы ординатуры составляет 120 зачетных единиц (далее - з.е.) вне зависимости от применяемых образовательных технологий, реализации программы ординатуры с использованием сетевой формы, реализации программы ординатуры по индивидуальному учебному плану.

Объем программы ординатуры, реализуемый за один учебный год, составляет не более 70 з.е. вне зависимости от применяемых образовательных технологий, реализации программы с использованием сетевой формы, реализации программы ординатуры по индивидуальному учебному плану (за исключением ускоренного обучения), а при ускоренном обучении - не более 80 з.е.

Образовательная деятельность по ОПОП осуществляется на государственном языке Российской Федерации.

Содержание программы ординатуры состоит из следующих блоков:

Блок 1 «Дисциплины», включает дисциплины, относящиеся к обязательной части программы, и дисциплины, относящиеся к части, формируемой участниками образовательных отношений.

Блок 2 «Практики», относящиеся как к обязательной части программы, так и к части, формируемой участниками образовательных отношений.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация», который в полном объеме относится к обязательной части программы и завершается присвоением квалификации «Врач-стоматолог общей практики».

Структура и распределение трудоемкости по разделам программы ординатуры представлена в таблице 1.

Таблица 1. Структура и трудоемкость освоения разделов ОПОП ВО (ординатура) по специальности 31.08.72 Стоматология общей практики

| | Объем программы ор- | |
|------------|--|-----------------|
| | | динатуры в з.е. |
| | Дисциплины (модули) | 45 |
| Блок 1 | Обязательная часть | 42 |
| DJIOK 1 | Часть, формируемая участниками образовательных от- | 3 |
| | ношений | |
| | Практика | 72 |
| Блок 2 | Обязательная часть | 66 |
| DJIOK Z | Часть, формируемая участниками образовательных от- | 6 |
| | ношений | |
| Блок 3 | Государственная итоговая аттестация | 3 |
| Объем прог | раммы | 120 |

Объем факультативных дисциплин составляет 2 зачетные единицы за весь период обучения.

Дисциплины (модули) и практики, относящиеся к части, формируемой участниками образовательных отношений, обеспечивают освоение выпускником профессиональных компетенций с учетом конкретного вида (видов) деятельности в различных медицинских организациях.

После выбора обучающимися дисциплин (модулей) и практик части, формируемой участниками образовательных отношений, они становятся обязательными для освоения обучающимися.

1.5. Требования к поступающим

К освоению программы ординатуры по специальности 31.08.72 Стоматология общей практики допускаются лица, имеющие высшее образование по специальности 31.05.03 Стоматология.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА

2.1. Области профессиональной деятельности выпускника

Области профессиональной деятельности и сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие программу ординатуры (далее - выпускники), могут осуществлять профессиональную деятельность:

- 01 Образование и наука (в сферах: профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования; научных исследований);
 - 02 Здравоохранение (в сфере стоматологии общей практики);
 - 07 Административно-управленческая и офисная деятельность (в сфере здравоохранения).

2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника

Объектами профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу ординатуры, являются:

- физические лица (пациенты) в возрасте от 0 до 15 лет, от 15 до 18 лет (далее подростки) и в возрасте старше 18 лет (далее взрослые);
 - население;
- совокупность средств и технологий, предусмотренных при оказании стоматологической помощи и направленных на создание условий для охраны здоровья граждан.

2.3. Типы профессиональной деятельности выпускника

В рамках освоения программы ординатуры выпускники могут готовиться к решению задач профессиональной деятельности следующих типов:

медицинский;

организационно-управленческий;

педагогический.

Направленность (профиль) программы ординатуры соответствует специальности в целом – Стоматология общей практики.

2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника

Выпускники, освоившие программу ординатуры, готовятся к решению следующих профессиональных задач:

- 1) медицинская деятельность:
- предупреждение возникновения стоматологических заболеваний среди населения путем проведения профилактических и противоэпидемических мероприятий;
- участие в проведении профилактических медицинских осмотров, диспансеризации, диспансерного наблюдения;
- проведение сбора и медико-статистического анализа информации о показателях стоматологической заболеваемости различных возрастно-половых групп и ее влияния на состояние их здоровья;
 - диагностика стоматологических заболеваний и патологических состояний пациентов;
- проведение экспертизы временной нетрудоспособности и участие в иных видах медицинской экспертизы;
 - оказание стоматологической помощи пациентам;
- участие в оказании медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях, в том числе участие в медицинской эвакуации;
- проведение медицинской реабилитации и санаторно-курортного лечения пациентов со стоматологическими заболеваниями;
 - 2) педагогическая деятельность:
- осуществление педагогической деятельности по программам среднего профессионального, высшего образования, дополнительного профессионального образования;
 - 3) организационно-управленческая деятельность:
- применение основных принципов организации оказания стоматологической помощи в медицинских организациях и их структурных подразделениях;
- создание в медицинских организациях стоматологического профиля благоприятных условий для пребывания пациентов и трудовой деятельности медицинского персонала с учетом требований техники безопасности и охраны труда;
- ведение учетно-отчетной документации в медицинских организациях и ее структурных подразделениях;
 - организация проведения медицинской экспертизы;
 - участие в организации оценки качества оказания стоматологической помощи пациентам;
 - соблюдение основных требований информационной безопасности.

3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы у выпускника должны быть сформированы следующие компетенции:

3.1. Универсальные компетенции

- УК-1. Способен критически и системно анализировать, определять возможности и способы применения достижения в области медицины и фармации в профессиональном контексте
- УК-2. Способен разрабатывать, реализовывать проект и управлять им
- УК-3. Способен руководить работой команды врачей, среднего и младшего медицинского персонала, организовывать процесс оказания медицинской помощи населению
- УК-4. Способен выстраивать взаимодействие в рамках своей профессиональной деятельности
- УК-5. Способен планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития, включая задачи изменения карьерной траектории

3.2. Общепрофессиональные компетенции

| Наименование категории (группы) общепрофессиональных компетенций | Код и наименование общепрофессиональной компетенции выпускника | | |
|--|--|--|--|
| Деятельность в сфере информационных технологий | ОПК-1. Способен использовать информационно-коммуника- ционные технологии в профессиональной деятельности и со- блюдать правила информационной безопасности | | |
| Организационно-управленческая деятельность | ОПК-2. Способен применять основные принципы организации и управления в сфере охраны здоровья граждан и оценки качества оказания медицинской помощи с использованием основных медико-статистических показателей | | |
| Педагогическая деятельность | ОПК-3. Способен осуществлять педагогическую деятельность | | |
| | ОПК-4. Способен проводить клиническую диагностику, направлять на обследования пациентов с целью выявления стоматологических заболеваний | | |
| Медицинская деятельность | ОПК-5. Способен назначать и проводить лечение и контроль его эффективности и безопасности у пациентов со стоматологическими заболеваниями | | |
| | ОПК-6. Способен проводить и контролировать эффективность санитарно-противоэпидемических и иных профилактических мероприятий по охране здоровья населения | | |
| | ОПК-7. Способен проводить мероприятия по формированию здорового образа жизни, санитарно-гигиеническому просвещению населения с целью профилактики стоматологических заболеваний | | |
| | ОПК-8. Способен вести медицинскую документацию, проводить анализ медико-статистической информации. Организационно-управленческая деятельность | | |
| | ОПК-10. Способен участвовать в оказании неотложной медицинской помощи при состояниях, требующих срочного | | |

медицинского вмешательства

3.3. Профессиональные компетенции

| 3.3. Hpoweeenonaarbinde komierengin | | | | | |
|--|---|--|--|--|--|
| Компете | Компетенции, определяемые самостоятельно: | | | | |
| Област | Область профессиональной деятельности: 02 Здравоохранение (в сфере стоматологии об- | | | | |
| | щей практики) | | | | |
| Медици | Медицинская деятельность, Организационно-управленческая деятельность | | | | |
| ПК-1 | Способен организовывать медицинскую помощь и проводить противоэпидемиче- | | | | |
| ские мероприятия при чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени | | | | | |
| ПК-2 Способен проводить диагностику стоматологических заболеваний у детей и взро | | | | | |
| | лых, устанавливать диагноз | | | | |
| ПК-3 | | | | | |
| заболеваниями, контролировать его эффективность и безопасность | | | | | |
| ПК-4 Способен проводить и контролировать эффективность мероприятий по профил | | | | | |
| тике стоматологических заболеваний у детей и взрослых, в том числе проводить | | | | | |
| филактические осмотры и диспансерное наблюдение | | | | | |
| ПК-5 | Способен проводить медицинские экспертизы в отношении детей и взрослых со сто- | | | | |
| | матологическими заболеваниями | | | | |

3.4. Индикаторы достижения компетенций

| 3.4. Индикаторы достижения компетенций | | | |
|---|---|---|--|
| Наименование ка- | Код и наименова- | Индикаторы достижения | |
| тегории (группы) | ние компетенции | | |
| Универсал | | ьные компетенции | |
| Системное и критическое мышление | УК-1. Способен критически и системно анализировать, определять возможности и способы применения достижения в области медицины и фармации в профессиональном контексте | ИД УК 1.1. Критически анализирует проблемную ситуацию в профессиональной деятельности как систему, выявляя ее составляющие и связи между ними ИД УК 1.2. Предлагает возможные варианты системного подхода в решении задачи (проблемной ситуации), оценивая их достоинства и недостатки, определяет и оценивает риски (последствия) возможных решений поставленной задачи ИД УК 1.3. Выбирает оптимальный способ решения поставленной задачи на основе системного подхода ИД УК-1.4. Определяет возможности и способы применения достижений в области медицины и | |
| разрабатывать, реализация проектов Разработка и реализация проекта задействованные для реализация проектов Определяет задействованные для реализация проектов Разработка и р | | фармации в профессиональной сфере ИД УК 2.1 Анализирует основные и вспомогательные процессы с позиции ценностных составляющих с применением методов и инструментов бережливого производства ИД УК 2.2 В рамках выделенных проблем формулирует цель, задачи, способы реализации и ожидаемые результаты проекта, составляет текущую и идеальную карту потока создания ценности. Формирует план реализации проекта и определяет задействованные для реализации ресурсы | |

| | | постирования постава Посторования постава |
|------------------------------|--------------------|--|
| | | реализации проекта. По завершении проекта |
| | | оценивает результаты, организует текущее |
| | | наблюдение за улучшенным процессом в фор- |
| | | мате оперативного управления по системе |
| | | SQDCM |
| | УК-3. Способен | ИД УК-3.1. Планирует, организует и корректи- |
| | руководить рабо- | рует работу команды на основе процессного |
| | той команды вра- | управления и принципов корпоративной куль- |
| | чей, среднего и | туры |
| Командная работа | младшего меди- | ИД УК-3.2. Контролирует выполнение долж- |
| * | цинского персо- | ностных обязанностей находящимся в распоря- |
| и лидерство | нала, организовы- | жении медицинским персоналом |
| | вать процесс ока- | - |
| | зания медицин- | |
| | ской помощи | |
| | населению | |
| | УК-4. Способен | ИД УК-4.1. Устанавливает контакт в процессе |
| | выстраивать взаи- | профессионального общения, аргументирует |
| | модействие в рам- | предлагаемый план лечения и рекомендации |
| Коммуникация | ках своей профес- | здорового образа жизни |
| | сиональной дея- | ИД УК-4.2. Владеет способами поведения в |
| | тельности | конфликтных ситуациях, возникающих в про- |
| | 1631BHOCTH | фессиональном взаимодействии |
| | УК-5. Способен | ИД УК-5.1. Планирует задачи собственного |
| | планировать и ре- | профессионального и личностного развития, |
| | <u> </u> | |
| Carrage | шать задачи соб- | включая задачи изменения карьерной траекто- |
| Самоорганизация | ственного профес- | рии |
| и саморазвитие (в | сионального и | ИД УК 5.2 Выстраивает карьерную траекторию |
| том числе здоро- | личностного раз- | на основе планирования и решения задач про- |
| вьесбережение) | вития, включая за- | фессионального общения |
| | дачи изменения | |
| | карьерной траек- | |
| | тории | |
| | | ональные компетенции |
| | ОПК-1. Способен | ИД ОПК 1.1 Понимает архитектуру, принципы |
| | использовать ин- | работы и функции медицинских информацион- |
| | формационно- | ных систем |
| | коммуникацион- | ИД ОПК 1.2 Использует медицинские инфор- |
| Деятельность в ные технологи | | мационные системы для осуществления про- |
| сфере информаци- | профессиональ- | фессиональной деятельности, соблюдая требо- |
| онных технологий | ной деятельности | вания информационной безопасности |
| | и соблюдать пра- | |
| | вила информаци- | |
| | онной безопасно- | |
| | сти | |
| Организационно- | ОПК-2. Способен | ИК ОПК 2.1 Владеет принципами процессного |
| управленческая | применять основ- | управления, методами и инструментами береж- |
| деятельность | ные принципы ор- | ливого производства в организации профессио- |
| | ганизации и | нальной деятельности |
| | управления в | ИД ОПК 2.2 Анализирует качество профессио- |
| | сфере охраны здо- | нальной деятельности, разрабатывает план ор- |
| | ровья граждан и | ганизационно-методических мероприятий по |

| Педагогическая деятельность Педагогическая деятельность ОПК-4. Способен проводить клиническую диагностику, направлять на обследования пациентов с целью выявления стоматологических заболеваний ОПК-5. Способен назначать и проводить лечение и контроль его эффективности и | оценки качества оказания медицинской помощи с использованием основных медикостатистических показателей ОПК-3. Способен | достижению надлежащего уровня качества профессиональной деятельности на основе медикостатистических показателей ИД ОПК 2.3 Обеспечивает внутренний контроль качества и безопасности медицинской деятельности в пределах должностных обязанностей в формате оперативного управления по системе SQDCM ИД ОПК 3.1 Владеет современными образова- |
|---|--|---|
| проводить клинический диагностику, направлять на обследования пациентов с целью выявления стоматологических заболеваний ОПК-5. Способен назначать и проводить лечение и контроль его эфективности и | _ | ИД ОПК 3.2. Применяет современные методы и методики преподавания профильных дисци- |
| медицинская деятельность Медицинская деятельность Медицинская деятельность Медицинская деятельность Медицинская деятельность Медицинская деятельность Медицинская помощи ИД ОПК 5.2 Применяет план лечения заболевания или состояния с учетом диагноза, возраст и клинической картины в соответствии с дей ствующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями (протоколами лечения) по вопросам оказания медицинской помощи с учетом стандартов медицинской помощи с учетом диагноза, возраст и клиническими рекомендациями (протоколами лечения) по вопросам оказания медицинской помощи ОПК-6. Способен проводить и контролировать эффективность санитарной гигиены ИД ОПК 6.1 Анализирует информированност санитарной гигиены ИД ОПК 6.2 Разрабатывает план организаци онно-методических мероприятий, направлен ных на профилактику, повышение информированност онно-методических мероприятий, направлен на профилактику повышение информированност онно-методических мероприятий, направлен на профилактику повышение информированност онно-методических мероприятий помощение информированност онно-методических мероприятий помощение информированност онно-методических мероприятий помощение информированност онно-методических мероприятий помо | проводить клиническую диагностику, направлять на обследования пациентов с целью выявления стоматологических заболеваний ОПК-5. Способен назначать и проводить лечение и контроль его эффективности и безопасности у пациентов со стоматологическими заболеваниями ОПК-6. Способен проводить и контролировать эффективность санитарно-противозпидемических и иных профилактических мероприятий по охране здо- | ИД ОПК 4.2. Проводит полное физикальное обследование пациента (осмотр, пальпация, перкуссия), назначает дополнительные методы обследования ИД ОПК 5.1 Разрабатывает план лечения заболевания или состояния с учетом диагноза, возраста и клинической картины в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями (протоколами лечения) по вопросам оказания медицинской помощи с учетом стандартов медицинской помощи ид ОПК 5.2 Применяет план лечения заболевания или состояния с учетом диагноза, возраста и клинической картины в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями (протоколами лечения) по вопросам оказания медицинской помощи ИД ОПК 6.1 Анализирует информированность населения о здоровом образе жизни и правилах санитарной гигиены ИД ОПК 6.2 Разрабатывает план организационно-методических мероприятий, направленных на профилактику, повышение информированности населения о здоровом образе жизни, |

| | прово прият миров вого жизни гигие просв населе профистома | 7. Способен дить меро- ия по фор- ванию здоро- образа и, санитарно- ническому ещению ения с целью илактики тологиче- ваболеваний | ИД ОПК 7.1 Готовит устное выступление или печатный текст, пропагандирующие здоровый образ жизни и повышающие грамотность населения в вопросах профилактики болезней ИД ОПК 7.2 Контролирует соблюдение профилактических мероприятий, оценивает эффективность профилактической работы с населением. |
|--|--|---|---|
| | ОПК- вести скую цию, анали статис инфор ганиза управ | 8. Способен медицин- документа- проводить з медико- стической омации. Орационно- денческая | ИД ОПК 8.1 Владеет основными принципами анализа медико-статистической информации ИД ОПК 8.2 Владеет принципами процессного подхода и корпоративной культуры в организации деятельности медицинского персонала ИД ОПК 8.3 Составляет план работы и отчет о своей работе. Ведет медицинскую документацию, в том числе в форме электронного документа. ИД ОПК 8.4 Проводит работу по обеспечению внутреннего контроля качества и безопасности |
| | ОПК- бен у оказал ложно ской состоя бующ медил | частвовать в | медицинской деятельности ИД ОПК 10.1 Распознает состояния, представляющие угрозу жизни пациенту, включая состояние клинической смерти (остановка жизненно важных функций организма человека (кровообращения и (или) дыхания), требующих оказания медицинской помощи в экстренной форме ИД ОПК 10.2 Оказывает медицинскую помощь в экстренной форме пациентам при состояниях, представляющих угрозу жизни пациентов, в том числе клинической смерти (остановка жизненно важных функций организма человека (кровообращения и (или) дыхания) ИД ОПК 10.3 Применяет лекарственные препараты и медицинские изделия при оказании медицинской помощи в экстренной форме |
| | Divicini | | альные компетенции |
| Код и наименование профессиональной компетенции выпускника | | | Индикаторы достижения |
| | | ьность, орган | низационно-управленческая деятельность |
| | | | Организует и проводит медицинскую сортировку, |
| зовывать медицинскую | | оказывает ме | едицинскую помощь |
| помощь и проводить про- | | | Решает задачи по организации и оказанию меди- |
| тивоэпидемические ме- | | | ющи в составе медицинских формирований |
| роприятия при чрезвы- | | | Организует и проводит противоэпидемические |
| чайных ситуациях мир- мероприяти ного и военного времени | | мероприятия | в условиях чрезвычайных ситуациях |

| ПК-2. Способен прово- |
|-------------------------|
| дить диагностику стома- |
| тологических заболева- |
| ний у детей и взрослых, |
| устанавливать диагноз |

ИД ПК 2.1. Проводит первичный и повторный осмотр пациентов. Разрабатывает алгоритм постановки предварительного диагноза у детей и взрослых со стоматологическими заболеваниями. Устанавливает предварительный диагноз

ИД ПК 2.2. Направляет пациентов на лабораторные, инструментальные исследования, на консультацию к врачам-специалистам. Разрабатывает алгоритм постановки окончательного диагноза у детей и взрослых со стоматологическими заболеваниями. Осуществляет постановку окончательного диагноза.

ПК-3. Способен назначать и проводить лечение детей и взрослых со стоматологическими заболеваниями, контролировать его эффективность и безопасность

ИД ПК 3.1. Оказывает медицинскую помощь при острых стоматологических заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний, представляющих угрозу жизни пациента или без явных признаков угрозы жизни пациента у детей и взрослых

ИД ПК 3.2. Подбирает вид местной анестезии/обезболивания. Оценивает возможные осложнения, вызванные применением местной анестезии у детей и взрослых

ИД ПК 3.3. Подбирает лекарственные препараты для лечения стоматологических заболеваний. Формирует план лечения пациента при стоматологических заболеваниях у детей и взрослых

ИД ПК 3.4. Лечит заболевания зубов, пародонта, костной ткани челюстей, периферической нервной системы челюстно-лицевой области, височно-челюстного сустава, слюнных желез у детей и взрослых

ИД ПК 3.5. Лечит заболевания слизистой оболочки рта, губ, за исключением специализированного приема по лечению предраков слизистой оболочки полости рта и губ у детей и взрослых

ИД ПК 3.6. Подбирает медицинские изделия (в том числе стоматологические материалы) для лечения стоматологических заболеваний у детей и взрослых

ИД ПК 3.7. Осуществляет хирургическую помощь в пределах проведения операции удаления зуба (исключая ретенированные и дистопированные), вскрытие поднадкостничных абсцессов при периостите челюстей у детей и взрослых

ИД ПК 3.8. Осуществляет ортопедическое лечение лиц с дефектами зубов, зубных рядов в пределах временного протезирования, протезирования одиночных дефектов зубного ряда, протезов до трех единиц (исключая протезирование на зубных имплантантах)

ИД ПК 3.9. Осуществляет поэтапную санацию полости рта (исключая санацию детей в условиях анестезиологического пособия), лечение молочных и постоянных зубов. Обосновывает наиболее целесообразную тактику лечения.

ИД ПК 3.10. Осуществляет ортопедическое лечение лиц с дефектами зубов, зубных рядов в пределах частичных и полных съемных пластиночных протезов. Оценивает возможные осложнения, вызванные применением методики лечения

ИД ПК 3.11. Оказывает медицинскую помощь пациентам при острых и хронических одонтогенных воспалительных

процессах, обострении хронических заболеваний челюстнолицевой области у детей и взрослых ПК-4 Способен прово-ИД ПК 4.1. Проводит профилактические осмотры населения. Назначает профилактические процедуры. Подбирает лекардить и контролировать эффективность мероприственные препараты для профилактики стоматологических ятий по профилактике заболеваний у детей и взрослых. ИД ПК 4.2. Проводит мероприятия по снижению заболеваестоматологических заболеваний у детей и взросмости, включая инфекционные заболевания, инвалидизации, лых, в том числе провосмертности, летальности. Выполняет профилактические продить профилактические цедуры стоматологических заболеваний у детей и взрослых осмотры и диспансерное ИД ПК 4.3. Формирует у пациентов (их родственников/законнаблюдение ных представителей) мотивацию к ведению здорового образа жизни и отказу от вредных привычек ИД ПК 4.4. Формирует у пациентов (их родственников/законных представителей) позитивное поведение, направленное на сохранение и повышение уровня здоровья у детей и взрослых ПК-5 Способен прово-ИД ПК 5.1. Проводит экспертизы временной нетрудоспособдить медицинские эксности у взрослых со стоматологическими заболеваниями, пертизы в отношении девременной нетрудоспособности по уходу за больным ребентей и взрослых со стомаком, страдающим стоматологическим заболеванием тологическими заболева-ИД ПК 5.2 Оформляет необходимую медицинскую документацию для проведения медико-социальной экспертизы в феимкин деральных государственных учреждениях медико-социальной экспертизы. Направляет детей и взрослых со стоматологическими заболеваниями на медико-социальную экспертизу

4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

4.1. Общесистемные требования к реализации ОПОП

Университет располагает на праве собственности или ином законном основании материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы ординатуры по Блоку 1 "Дисциплины (модули)" и Блоку 3 "Государственная итоговая аттестация" в соответствии с учебным планом.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечивается индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде университета из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее - сеть "Интернет"), как на территории университета, так и вне ее. Условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды могут быть созданы с использованием ресурсов иных организаций.

Электронная информационно-образовательная среда университета обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), программам практик, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы.

В случае реализации программы ординатуры с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий электронная информационно-образовательная среда университета дополнительно обеспечивает:

- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы ординатуры;
- проведение занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;

- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети "Интернет".

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

При реализации программы ординатуры в сетевой форме требования к реализации программы ординатуры обеспечиваются совокупностью ресурсов материально-технического и учебно-методического обеспечения, предоставляемого организациями, участвующими в реализации программы ординатуры в сетевой форме.

4.2. Материально-техническое обеспечение ОПОП

Университет располагает материально-технической базой, соответствующей действующим противопожарным правилам и нормами обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической работы обучающихся, предусмотренных учебным планом.

Помещения представляют собой учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, а также помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования.

Помещения укомплектованы специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории.

Для проведения занятий лекционного типа предлагаются наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие рабочим программам дисциплин (модулей).

В университете имеются помещения для симуляционного обучения, оборудованные фантомной и симуляционной техникой, имитирующей медицинские манипуляции и вмешательства, в количестве, позволяющем обучающимся осваивать трудовые действия и формировать необходимые навыки для выполнения трудовых функций, предусмотренных профессиональным стандартом, индивидуально. Данные помещения оборудованы в Мультипрофильном аккредитационно-симуляционном центре.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети "Интернет" и обеспечением доступа к электронной информационно-образовательной среде университета.

Университет обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства (состав определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению при необходимости).

4.3. Учебно-методическое обеспечение ОПОП

Библиотечный фонд укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей) и программах практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практическую подготовку.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ) к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости).

По всем дисциплинам (модулям) учебного плана ОПОП разработаны рабочие программы, включающие методические указания для обучающихся и оценочные средства.

По всем практикам учебного плана ОПОП разработаны программы практик, включающие оценочные средства.

Для обеспечения проведения государственной итоговой аттестации (ГИА) разработана программа ГИА, включающая оценочные средства.

Электронная информационно-образовательная среда обеспечивает одновременный доступ к системе не менее 25% обучающихся по программе ординатуры.

Обучающиеся из числа лиц с OB3 обеспечиваются печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

4.4. Кадровое обеспечение ОПОП

Реализация программы ординатуры обеспечивается педагогическими работниками университета, а также лицами, привлекаемыми университетом к реализации программы ординатуры на иных условиях в соответствии с Порядком допуска к педагогической деятельности по образовательным программам высшего медицинского образования или высшего фармацевтического образования либо среднего медицинского образования или среднего фармацевтического образования, а также дополнительным профессиональным программам для лиц, имеющих высшее образование либо среднее профессиональное образование, утвержденным Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10 сентября 2013 г. № 637н «Об утверждении порядка допуска к педагогической деятельности по образовательным программам высшего медицинского образования или высшего фармацевтического образования либо среднего медицинского образования или среднего фармацевтического образования либо среднее профессиональным программам для лиц, имеющих высшее образование либо среднее профессиональное образование».

Квалификация педагогических работников университета отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

Не менее 70% численности педагогических работников университета, участвующих в реализации программы ординатуры, и лиц, привлекаемых университетом к реализации программы ординатуры на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), ведут научную, учебно-методическую и (или) практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины (модуля).

Не менее 10% численности педагогических работников университета, участвующих в реализации программы ординатуры, и лиц, привлекаемых университетом к реализации программы ординатуры на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), являются руководителями и (или) работниками иных организаций, осуществляющими трудовую деятельность в профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники (имеют стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет).

Не менее 65% численности педагогических работников университета и лиц, привлекаемых к образовательной деятельности университетом на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), имеют ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации).

Общее руководство научным содержанием программы ординатуры осуществляет научнопедагогический работник университета, имеющий ученую степень, осуществляющий самостоятельные научно-исследовательские (творческие) проекты (участвующим в осуществлении таких проектов) по специальности, имеющий ежегодные публикации по результатам указанной научно-исследовательской (творческой) деятельности в ведущих отечественных и (или) зарубежных рецензируемых научных журналах и изданиях, а также осуществляющий ежегодную апробацию результатов указанной научно-исследовательской (творческой) деятельности на национальных и международных конференциях. Руководитель научным содержанием программы ординатуры назначается приказом ректора университета.

4.5. Финансовые условия реализации ОПОП

Финансовое обеспечение реализации программы ординатуры осуществляется в объеме не

ниже значений базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг по реализации образовательных программ высшего образования - программ ординатуры и значений корректирующих коэффициентов к базовым нормативам затрат, определяемых Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.

4.6. Механизмы оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по ОПОП

Качество образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры определяется в рамках системы внутренней оценки, а также системы внешней оценки, в которой университет принимает участие на добровольной основе.

В целях совершенствования программы ординатуры университет при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры привлекает работодателей и (или) их объединения, иных юридических и (или) физических лиц, включая педагогических работников университета.

В рамках внутренней системы оценки качества образовательной деятельности по программе ординатуры обучающимся предоставляется возможность оценивания условий, содержания, организации и качества образовательного процесса в целом и отдельных дисциплин (модулей) и практик.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности по программе ординатуры в рамках процедуры государственной аккредитации осуществляется с целью подтверждения соответствия образовательной деятельности по программе ординатуры требованиям ФГОС ВО.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры может осуществляться в рамках профессионально-общественной аккредитации, проводимой работодателями, их объединениями, а также уполномоченными ими организациями, в том числе иностранными организациями, либо авторизованными национальными профессионально-общественными организациями, входящими в международные структуры, с целью признания качества и уровня подготовки выпускников, отвечающими требованиям профессиональных стандартов (при наличии) и (или) требованиям рынка труда к специалистам соответствующего профиля.

5. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРАКТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ

Практическая подготовка представляет собой форму организации образовательной деятельности при освоении образовательной программы в условиях выполнения обучающимися определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью и направленных на формирование, закрепление, развитие практических навыков и компетенций по профилю образовательной программы.

Практическая подготовка может быть организована:

- непосредственно в Университете, в том числе в структурном подразделении Университета, предназначенном для проведения практической подготовки;
- в организации, осуществляющей деятельность по профилю соответствующей образовательной программы (далее профильная организация), в том числе в структурном подразделении профильной организации, предназначенном для проведения практической подготовки, на основании договора, заключаемого между Университетом и профильной организацией.

Образовательная деятельность в форме практической подготовки организуется при реализации дисциплин (модулей), практики, иных компонентов образовательных программ, предусмотренных учебным планом следующим образом:

– при реализации дисциплин (модулей) - путем проведения практических занятий, практикумов, лабораторных работ и иных аналогичных видов учебной деятельности, предусматривающих участие обучающихся в выполнении отдельных элементов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью;

– при проведении практики - путем непосредственного выполнения обучающимися определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью.

Реализация компонентов образовательной программы в форме практической подготовки может осуществляться непрерывно либо путем чередования с реализацией иных компонентов образовательной программы в соответствии с календарным учебным графиком и учебным планом.

В целях реализации мер по профилактике и снижению рисков распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 в соответствии с нормативными актами Минздрава России и локальными актами Университета практическая подготовка может быть организована посредством выполнения обучающимися следующей деятельности:

- консультационная поддержка населения по вопросам организации медицинской помощи населению при подозрении на коронавирусную инфекцию, в том числе консультирование лиц, находящихся в самоизоляции;
 - обработка статистической информации, связанной с коронавирусной инфекцией;
- участие в подготовке информационных сообщений по вопросам, связанным с коронавирусной инфекцией;
- проведение профилактических и разъяснительных мероприятий среди населения по вопросам, связанным с коронавирусной инфекцией;
- взаимодействие с социальными службами по вопросам обслуживания лиц, нуждающихся в социальной помощи;
- доставка лицам, находящимся в самоизоляции, продуктов питания, лекарственных препаратов, средств первой необходимости;
- участие в выявлении круга лиц, контактировавших с лицами, в отношении которых имеются подозрения на коронавирусную инфекцию или подтвержденные случаи заболевания коронавирусной инфекцией;
- участие в оказании медицинской помощи в медицинских организациях, в том числе оказывающих специализированную медицинскую помощь;
 - иные виды деятельности.

Указанные виды деятельности могут быть реализованы в рамках любого компонента образовательной программы (дисциплины, практики) на всех этапах ее освоения.

6. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ДЛЯ ИНВА-ЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ Выбор методов обучения

Выбор методов обучения осуществляется, исходя из их доступности для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Выбор методов обучения определяется содержанием обучения, уровнем профессиональной подготовки педагогов, методического и материально-технического обеспечения, особенностями восприятия учебной информации обучающихся-инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. В образовательном процессе используются социально-активные и рефлексивные методы обучения, технологии социокультурной реабилитации с целью оказания помощи в установлении полноценных межличностных отношений с другими обучающимися, создании комфортного психологического климата в группе.

В освоении ОПОП инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья большое значение имеет индивидуальная работа. Под индивидуальной работой подразумеваются две формы взаимодействия с преподавателем: индивидуальная учебная работа (консультации), т.е. дополнительное разъяснение учебного материала и углубленное изучение материала с теми обучающимися, которые в этом заинтересованы, и индивидуальная воспитательная работа. Индивидуальные консультации по предмету являются важным фактором, способствующим индивидуализации обучения и установлению воспитательного контакта между преподавателем и обучающимся инвалидом или обучающимся с ограниченными возможностями здоровья.

Обеспечение обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья печатными и электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья

Подбор и разработка учебных материалов производятся с учетом того, чтобы предоставлять этот материал в различных формах так, чтобы инвалиды с нарушениями слуха получали информацию визуально, с нарушениями зрения — аудиально (например, с использованием программ-синтезаторов речи) или с помощью тифлоинформационных устройств.

Учебно-методические материалы, в том числе для самостоятельной работы обучающихся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, предоставляются в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

| Категории обучающихся | Формы |
|-------------------------------------|--|
| С нарушением слуха | - в печатной форме |
| | - в форме электронного документа |
| С нарушением зрения | - в печатной форме увеличенным шрифтом |
| | - в форме электронного документа |
| | - в форме аудиофайла |
| С ограничением двигательных функций | - в печатной форме |
| | - в форме электронного документа |
| | - в форме аудиофайла |

Данный перечень может быть конкретизирован в зависимости от контингента обучающихся.

Проведение текущего контроля и промежуточной аттестации с учетом особенностей нозологий инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Для осуществления процедур текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся созданы оценочные средства, адаптированные для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья и позволяющие оценить достижение ими запланированных результатов обучения и уровень сформированности компетенций, предусмотренных рабочей программой дисциплины.

Форма проведения текущего контроля и промежуточной аттестации для обучающихсяинвалидов устанавливается с учетом индивидуальных психофизических особенностей (устно, письменно на бумаге, письменно на компьютере, в форме тестирования и т.п.). При необходимости обучающемуся-инвалиду предоставляется дополнительное время для подготовки ответа на этапе промежуточной аттестации.

Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья предусмотрены следующие оценочные средства:

| Категории обучающихся | Виды оценочных средств | Формы контроля и оценки результатов обучения |
|-------------------------------------|---|---|
| С нарушением слуха | Тест | преимущественно письменная проверка |
| С нарушением зрения | Собеседование | преимущественно устная проверка (индивидуально) |
| С ограничением двигательных функций | решение дистанционных тестов, контрольные вопросы | организация контроля с помощью электронной оболочки MOODLE, письменная проверка |

Материально-техническое обеспечение образовательного процесса для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

- 1) для инвалидов и лиц с ОВЗ по зрению:
- обеспечение доступа обучающегося, являющегося слепым и использующего собаку-поводыря, к зданию Университета;

- присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь;
- наличие альтернативной версии официального сайта Университета в сети «Интернет» для обучающихся, являющихся слепыми или слабовидящими;
- размещение аудиторных занятий преимущественно в аудиториях, расположенных на первых этажах корпусов Университета;
- размещение в доступных для обучающихся, являющихся слепыми или слабовидящими, местах и в адаптированной форме (с учетом их особых потребностей) справочной информации о расписании учебных занятий, которая выполняется крупным рельефно-контрастным шрифтом на белом или желтом фоне и дублируется шрифтом Брайля;
- предоставление доступа к учебно-методическим материалам, выполненным в альтернативных форматах печатных материалов или аудиофайлов;
- наличие электронных луп, видеоувеличителей, программ невизуального доступа к информации, программ-синтезаторов речи и других технических средств приема-передачи учебной информации в доступных для обучающихся с нарушениями зрения формах;
- предоставление возможности прохождения промежуточной аттестации с применением специальных средств.
 - 2) для инвалидов и лиц с ОВЗ по слуху:
- присутствие сурдопереводчика (при необходимости), оказывающего обучающемуся необходимую помощь при проведении аудиторных занятий, прохождении промежуточной аттестации;
- дублирование звуковой справочной информации о расписании учебных занятий визуальной (установка мониторов с возможностью трансляции субтитров);
- наличие звукоусиливающей аппаратуры, мультимедийных средств, компьютерной техники, аудиотехники (акустические усилители и колонки), видеотехники (мультимедийный проектор, телевизор), электронная доска, документ-камера, мультимедийная система, видеоматериалы.
 - 3) для инвалидов и лиц с ОВЗ, имеющих ограничения двигательных функций:
- обеспечение доступа обучающегося, имеющего нарушения опорно-двигательного аппарата, в здание Университета;
- организация проведения аудиторных занятий в аудиториях, расположенных только на первых этажах корпусов Университета;
- размещение в доступных для обучающихся, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, местах и в адаптированной форме (с учетом их особых потребностей) справочной информации о расписании учебных занятий, которая располагается на уровне, удобном для восприятия такого обучающегося;
- присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь при проведении аудиторных занятий, прохождении промежуточной аттестации;
- наличие компьютерной техники, адаптированной для инвалидов со специальным программным обеспечением, альтернативных устройств ввода информации и других технических средств приема-передачи учебной информации в доступных для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата формах;
- 4) для инвалидов и лиц с OB3 с другими нарушениями или со сложными дефектами определяется индивидуально, с учетом медицинских показаний и ИПРА.